MENZIONI “BOMBETTA D’ORO 2010”

Miglior Spettacolo: 

La ridicula historia de Pulcinella cornuto immaginario (Scaramante di Bastia Umbra - Perugia)

La Commedia dell’Arte è patrimonio prezioso della cultura e del teatro italiano che ancora oggi, dopo secoli dalla sua nascita, continua a raccontare, a divertire, a emozionare. La ridicula historia di Pulcinella cornuto immaginario, scritta da Francesco Facciolli e rappresentata dalla compagnia “Scaramante” di Bastia Umbra, si inserisce in questo nobile filone del Teatro d’Arte con elementi innovatori e originali. La ridicula historia di Pulcinella cornuto immaginario è uno spettacolo di altissimo valore culturale e artistico, oltre che drammaturgico. Uno spettacolo che sa divertire, appassionare e mai annoiare il pubblico, che viene interattivamente coinvolto nella pièce diventandone, a momenti, protagonista. Uno spettacolo che getta un faro di luce su quella splendida maschera napoletana che è Pulcinella, sintesi perfetta della nostra umanità, cosciente dei propri limiti e difetti, ma pur sempre disposta a sorridere alla vita. 

“Bombetta d’Oro” come “Miglior Spettacolo” a La ridicula historia di Pulcinella cornuto immaginario.

Miglior Regia: 

Francesco Facciolli – La ridicula historia de Pulcinella cornuto immaginario (Scaramante di Bastia Umbra -Perugia)

Una regia semplice ed efficace fanno de La ridicula historia di Pulcinella cornuto immaginario un’opera piacevole e godibile in ogni suo aspetto. Tutti gli elementi si fondono alla perfezione: ritmo, comicità, presenza scenica degli attori, scenografia e costumi. Anche il coinvolgimento del pubblico si inserisce a meraviglia nello spettacolo, creando un “momento artistico” emotivamente denso e significativo che lo spettatore porta a casa con sé e difficilmente dimentica. Una sapiente Arte registica che fa di La ridicula historia di Pulcinella cornuto immaginario un’opera di altissimo valore.

“Bombetta d’Oro” per la “Miglior Regia” a Francesco Facciolli.

Miglior Attore Protagonista: 

Luca Sargenti (Pulcinella) – La ridicula historia di Pulcinella cornuto immaginario (Scaramante di Bastia Umbra - Perugia)

Padronanza incredibile dei propri mezzi espressivi, ne fanno un Pulcinella credibile e sempre dentro al suo personaggio. Usa in modo straordinario la parola e il corpo in funzione della scena, adattando di conseguenza emozioni, intenzioni e stati d’animo. Attore di razza, appartiene a quella categoria che viene denominata “mattatore”, che non si risparmia minimamente in scena, donando tutto sé stesso, in corpo e anima, affinché una Verità arrivi al pubblico. È il protagonista perfetto de La ridicula historia di Pulcinella cornuto immaginario per la sua Arte di trasformarsi continuamente e dar vita a momenti ora esilaranti, ora pieni patos. Un artista è Artista solo nel momento in cui attraverso la sua Arte riesce ad arrivare dritto al cuore della gente e ad aprire un “mondo nuovo” in cui immergersi e lasciarsi andare. Attraverso la sua efficace interpretazione di Pulcinella riesce a catapultare lo spettatore in quel mondo magico che solo il Teatro è capace di creare. 

“Bombetta d’Oro” per “Miglior Attore Protagonista” a Lorenzo Sergenti.

Miglior Attrice Protagonista: 

Liviana Gizzi (Donna) - Una volta nella vita (La bottega dei Rebardò di Roma)

Il suo modo di essere dentro al personaggio attraverso la recitazione, la mimica, i gesti, la prossemica, mettono in luce una ricerca sul personaggio acuta e introspettiva, proiettata verso un ambito teatrale più sperimentale che di immedesimazione. Efficace nel ruolo della “Donna” nella commedia Una volta nella vita, passa con estrema disinvoltura e naturalezza in situazioni assai diverse tra loro, riuscendo a imprimere un senso pieno a ogni sua parola e gesto. Attrice dotata di un’ottima preparazione, oltre che di una consapevolezza attoriale non indifferente, che rappresentano presupposti essenziali per lasciare un segno nel pubblico. 

“Bombetta d’Oro” per la “Migliore Attrice Protagonista” a Liviana Gizzi.

Miglior Attore Caratterista: 

Sara Baccelliere (Berta) - Interno con limoncello (Ada Teatro di Grumo Appula - Bari)

Per la disinvolta simpatia con cui ha intepretato il ruolo di Berta nella commedia Interno con limoncello di Vittorio Amandola, proponendo una tipologia di donna in bilico tra desideri umani e voglia di cercare un senso vero alla propria vita. Dotata di un gran temperamento da “femmina”, oltre che di una bella presenza scenica, con la sua vulcanica verve ha piacevolmente divertito e caratterizzato il suo ruolo nel miglior modo possibile. 

“Bombetta d’Oro” per la “Miglior Attrice Caratterista” a Sara Baccelliere.

Menzione speciale: Ciro Cirillo (Raffaele) - Questi fantasmi (Ma chi m'o 'ffa fà  di Giuliano - Napoli)

Il portiere Raffaele incarna spassionatamente il “tipico” napoletano: un po’ superstizioso, un po’ infingardo, un po’ scaltro, un po’ truffaldino. Occorre una grande capacità interpretativa per rendere al meglio questo interessante e variegato personaggio della commedia Questi fantasmi di Eduardo De Filippo. Ciro Cirillo riesce a cogliere tutte le varie sfaccettature del personaggio proponendone una sua personale “versione” che si lascia godere a pieno. 

Per la simpatia, per la napolenità verace, per l’evidente bravura la menzione speciale va a Ciro Cirillo.

