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PROVINCIA DI BARI

IV SETTORE

SERVIZI DEMOGRAFICI

Ufficio Stato Civile
ESUMAZIONE ORDINARIA 

(scadenza presentazione domanda: 06/12/2010)

Il Comune di Altamura informa la cittadinanza che il giovedì 9 dicembre avranno inizio i lavori di esumazione delle salme inumate nell’anno 1999. Nel caso che la salma esumata si presenti completamente scheletrificata, i resti saranno raccolti in cassette di zinco e depositati nell’ossario comune, salvo pervenga entro le ore 12.00 di lunedì 6 dicembre al Protocollo dell’Ente istanza per la concessione di celletta ossario o l’avvio a cremazione o la collocazione in altra sepoltura.
La concessione venticinquennale di una celletta nel cimitero nuovo ha il costo di € 135,00, oltre € 8,28 di diritti di segreteria; la concessione venticinquennale di una celletta nel piano interrato della Chiesa Centrale ha il costo di € 49,06, oltre € 6,20 di diritti di segreteria. In caso di non completa scheletrificazione la salma potrà rimanere nella stessa fossa di originaria inumazione per altri 5 anni; o essere cremata previo assenso degli aventi diritto.

L’importo per le operazioni di esumazione dovrà essere versato su c/c n. 18296707 intestato al Comune di Altamura con causale “Esumazione ordinaria di salma di Cognome Nome, nato il gg/mm/anno e deceduto il gg/mm/anno”. Il costo delle cassette di zinco è a carico dei parenti del defunto. Per ulteriori informazioni è possibile rivolgersi al Servizio Stato Civile – Via Madonna della Croce n. 189 – tel. 080/3165714 – 3165715, dalle ore 08.15 alle ore 12.00 dal lunedì al venerdì, e dalle ore 16.00 alle ore 18.30 del martedì e giovedì.






